

清大校歌升級版！

合校後首度校慶譜新聲



國立清華大學  
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2017 首頁故事

## 清大校歌升級版！ 合校後首度校慶譜新聲

清華大學於 4 月 23 日舉辦創校 106 年暨在台建校 61 週年校慶，這也是本校與新竹教育大學合校後第一次舉辦校慶，除了由音樂系學生演唱加入管樂、創新編曲的清華校歌，也請藝術與設計系蕭銘芑主任設計嶄新的傑出校友獎座，標誌清華大學新一階段的開始。

賀陳弘校長致詞時指出，今年是清華在臺建校甲子開元之年，同時也是與原「國立新竹教育大學」合校後的首度校慶，新紀元、新里程，薪傳再起，意義深長。他希望藉這個機會，集結大家共同努力，踏石留印，砥礪前行，使清華邁入嶄新紀元，注入新的競爭力，回應社會期待，樹立頂大新典範。

除了向師生及返校校友報告學校過去一年來在研究、服務、體育、藝術等各領域取得的成就，賀陳校長也擘劃未來發展方向。他表示，去年落成啟用的「創新育成大樓」，已成為新竹最核心創新創業基地；緊鄰的「清華實驗室」預定於本年度完工啟用，更能發揮清華跨領域加乘優勢；新建藝術學院、竹師教育學院及學生宿舍等工程，也正進行規劃設計，未來將在南校區矗立。

賀陳校長強調，清華大學是一所具有豐富內涵的大學，在臺建校一甲子，學風自由，發展校務一向具有開創性；校友遍布全球，崢嶸於各領域。清華不僅有大樓，有大師，更懷抱大愛，藉由各種招生及教育計畫，實踐對教育及社會公益的大愛。在全球化與多元化校園中，培育學生開創未來的能力與氣度，成就世界一流人才，實踐清華精神。

本校校歌約在 1923 年左右定案，由清華大學教授汪鸞翔作詞，英文文案處主任何林先生的夫人張麗真女士配曲，國學四大導師之一的趙元任編合唱，已傳唱近百年。往年校慶唱校歌時，也經常以不同的形式表演，例如，清華合唱團快閃現身大禮堂，夾雜在人群引導觀眾唱清華校歌及清華情歌；也曾邀請清華校友組成的海鷗·K 樂團演唱阿卡貝拉版的校歌。

籌備校歌演唱節目的藝術學院蘇凡凌院長表示，合唱團由藝術學院音樂系的 14 位學生組成，透過女高音、女低音、男高音及男低音四個聲部，依序以莊重柔和的、活潑強壯的及稍小聲溫柔的歌唱表情，唱出莊嚴巍然的學堂與學子來自遠方齊聚一堂的情感，最後以強壯有力的和聲表達自強不息的堅韌意念，為整首校歌留下蕩氣迴腸的餘韻。

另外還組織了 10 人的管樂團搭配合唱，由蘇凡凌「配器」，也就是根據樂曲的特色把樂曲音響分配給各種不同的樂器，通過各種樂器的不同音色，充分表現樂

曲的內容和風格。蘇凡凌說，管樂團以長笛、雙簧管、單簧管、法國號、小號等組成，企圖展現莊嚴高雅的氣氛，為校歌演繹全新的風格。

新的傑出校友獎座由藝術與設計學系蕭銘芩主任設計，以校門口的簡冊立柱為主意象，透明的琉璃中有紫色流動，彰顯清華人的活力；底部噴砂「清華之光」印章，推崇校友的傑出表現與貢獻。

今年傑出校友頒發給去年榮獲中央研究院士榮譽的數學系 72 級校友鄭清水，以及企業經營有成又熱心公益的大東樹脂化學公司廖光亮董事長，他是化學系 79 級的校友。

鄭清水院士於清華數學系畢業後赴美取得康乃爾大學數學博士。他兩度獲聘為中研院統計所所長，一直以寬廣的視野與專注的服務精神不懈耕耘，對中研院統計所的成長與人才培育有卓越貢獻。

鄭清水院士致詞時表示，在清華求學期間受到多位師長的指導，核工系楊覺民教授、物理系李怡嚴教授、數學系徐道寧教授等。他看到徐道寧教授正在校慶大會現場，特別向徐教授深深一鞠躬感謝師恩。鄭院士也提到，就讀大學時，任職於美國貝爾實驗室、也是沈君山校長的橋牌牌友黃光明教授到清華客座。那段期間黃光明召集了一個討論班，這討論班引導他走往學術研究之路。

廖董事長領導大東樹脂公司將近 30 年，該公司開發接著劑獲 adidas、Nike 採用並評為優質供應商。由於大東樹脂與美國杜邦公司有合作關係，他參觀過一間 800 多人規模的杜邦工廠，這工廠 25 年內從未發生員工失能的工安意外，他於是決定引進杜邦的工安管理制度，讓安全成工廠的第一個標準配備。

廖董事長也熱心公益，特別在教育活動投注許多精力，扶助弱勢孩童也培育化學人才，貢獻良多。

廖董事長致詞時笑稱，他在清華讀化學系跟「體育系」，因為在課外他還參加棒球校隊、籃球校隊、田徑校隊，返校時體育室老師都還認得他，但化學系老師倒不一定認得。他感激在清華獲得專業的知識以及強健的體魄。廖董事長在美國念完碩士返台接手家業，將一般印象中的傳統產業—樹脂工業轉型為高科技材料業。他感謝清華的栽培，也允諾持續回饋母校造福學弟妹。

校友會謝詠芬會長肯定學校去年與竹教大合併後，行政團隊很準確地推動合校業務，她也特別恭喜賀陳弘校長通過續任案，將繼續領導清華大學；校友們將一如以往，為校捐款，支持學校發展。

有前資策會副執行長、臺灣金融科技王可言董事長回憶 40 年前他求學時的清華，只有不到一百位女生，樹比人還多，但有全國最佳的師資，老師們多半也很年輕，「這是我人生最美好的十分之一時光。」他除代表值年校友感謝母校的栽培，也勉勵學弟妹為理想努力、將熱情化為對社會的貢獻，「貢獻愈多，愈能享受你自己的人生，這是在年輕時沒有體會到的。」

校慶大會上也表揚全國大專優秀青年，有科管院學士班 4 年級劉雅涵、外文系 4 年級趙羿心、材料系 3 年級彭偉皓、生物科技所 1 年級黃健倫、生醫工程與環境科學系 2 年級黃英庭、醫學科學系 3 年級張恩庭。



本校南大校區音樂系學生組成合唱團與管樂隊，領唱新編曲風的校歌。



賀陳弘校長在校慶大會致詞



參與清華校慶的貴賓，右起傑出校友廖光亮董事長、傑出校友鄭清水院士、清華校友會謝詠芬會長、賀陳弘校長、台灣金融科技王可言董事長、新竹市沈慧虹副市長、大同大學何明果校長



賀陳弘校長頒發傑出校友獎座給鄭清水院士



賀陳弘校長頒發傑出校友獎座給廖光亮董事長